

F!
Mianuy
dec 5.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k
1971. december 6.

bb.1. elkészült a kis földalatti első két új szerelvénye

1/v/pá /p ie hagy

1971.dec.6.

elkészült a kisföldalatti első két új szerelvénye a Ganz villamosági művekben. az első két szerelvényt a Ganz-mávg és sok-sok alvállalkozó közreműködésével készítették április eleje óta.

mint ismeretes, a bkv már négy évvel ezelőtt elhatározta a kisföldalatti korszerűsítését, hiszen első világháború előtti járműparkja elavult, s pótkocsikkal bővítve sem tudja a forgalmat zavartalanul lebonyolítani. az új kocsik gyártását különösen aktuálissá tette a kisföldalatti vonalának meghosszabbítása, és a Kacsóh-pongrác uti közlekedési centrum kialakítása.

az új kocsik a felszíni csuklós villamosokhoz hasonlóak, de annál kicsit „nyomottabbak”, mert a szerelvénymagasság kicsi a 30 méter hosszú jármű, bár csuklós, mégis három önálló kocsiból áll, köztük a csuklós rész zárt, - tehát itt nem tartózkodhatnak utasok, - mivel a forgóváz kiemelkedik a szerelvény padlójából, ugyanis éppen alatta helyezkedik el két-két kerék. az 59 ülőhelyes jármű tefeljebb 260 utas szállítására alkalmas, s a gyors- fel- és leszállást mindkét oldalon 6 duplaajtó biztosítja. további előnye a régi földalatti kocsikkal szemben, hogy az acélváz kerekek abroncsa és kerékváza köré gumituskókat építettek, ezzel kímélik a pályát, csökkentik a zajt, s a „rugózott”, keréktárcsa a kocsi élettartamát is megnyújtja. /folyt köv ./

ME

-1-

bb.1. elkészült 1.folyt /p

az új kocsikkal valószínűleg már decemberben megkezdik a próbákat. ezt követően már utazhatunk is az új szerelvényeken, ugyanis négy hónapra - legkevesebb 15 ezer kilométeres ut lefutásáig - forgalomba állítják őket. amennyiben az új járművek hibátlanul működnek, a terveket jóváhagyják, s ezek alapján készül el az újabb 19 földalatti kocsi, amely 1973-74-ben folyamatosan felváltja a régieket./mti/

bb.2. korszerű postahivatalok épültek a balaton északkeleti partvidékén

vid/kz/p ghgy

1971.dec.6.

a közelmúltban veszprém megye balaton környéki települései újabb postahivatalokkal gazdagodtak. a balatonkenesén 6.5 millió forintos költséggel épült új posta épületben a - a hivatalon kívül - 11 üdülőkabát is berendeztek. ott szerelték fel a balatonfüredhez hasonló szektorközpontot is. ennek segítségével rövidesen bekapcsolják a távtárcsás hálózatba a környékbeli községeket.

új postahivatalt kapott a megye egyik nagyközsége berhida is. egy kisebb végközponttal ezt is bekapcsolják az automatizált távbeszélő hálózatba.

új korszerű postahivatal épült a balaton északkeleti partjának körzetében lévő csajág községben 400.000 forintos költséggel./mti/

bb.3. egymillió hetvenezer gyerek tanul az általános iskolákban - az 1. és VIII. osztályosoknak azonos a létszámuk - 221.000 a napközis diák

1 vt/tr/p hi la

1971.dec..6.

befejezéshez közeledik a művelődésügyi minisztériumban az idei tanévkezdés statisztikai felmérése. az általános iskolákra vonatkozó adatok már rendelkezésre állnak. ezekből kitűnik, hogy az ország 5.351 általános iskolájában 1,070.000 gyermek tanul nappali tagozaton. érdekes hogy az 1. és a VIII. osztályosok száma csaknem azonos: az előbbi 138.714, az utóbbi 138.859. figyelemreméltó, hogy a tanköteles korúak 98.2 százaléka jár iskolába. említésre érdemes az is, hogy az 1. osztályosok közül 78.000 /56.4 százalék/ előzőleg óvodás volt, további 27.000 „új-jonc”, pedig iskolára előkészítő foglalkozáson vett részt./folyt köv ./

-2-

bb.3. egymillió hetvenezer 1.folyt /p

a felső tagozatos diákok 95.3 százaléka szakrendszerű oktatásban részesül. minden 100, felső tagozatos órából 74-et szaktanárok tartanak. a napközis csoportok száma az előző tanévhez viszonyítva 335-tel emelkedett, s jelenleg 221.000 általános iskolásról gondoskodnak napköziben, ez az összes tanulók 20.7 százaléka.

szakosított tantervű osztályban csaknem 70.000-en tanulnak. közülük 32.000 nyelvi tagozatos, a többi ének-matematika, testnevelés szakosítású osztályban. a 31.630 általános iskolai tanterem 30.7 százalékában két „két műszakos”, az oktatás jelentősen csökkent a 40-en felüli tanulócsoporthoz: az öt évvel ezelőtti 5.000 helyett ma már csak 484 ilyen nagylétszámú osztály van. a felső-tagozatosok 4.3 százaléka, az alsó tagozaton a gyerekek 16 százaléka folytatja tanulmányait összevont osztályban. 7.140 általános iskolásról gondoskodnak 100 diákonthonban.

az idei oktatási évben 63.432 pedagógus tanít általános iskolában. a nők aránya tovább emelkedett, s most 73.8 százalék.

számottevő eredmény, hogy már csak 190 olyan kültetki tanintézet van az országban, ahol nincs villanyvilágítás, a televízió pedig mindössze 133 általános iskolából hiányzik./mti/

bb.4. meghirdették az 1971-72-es tanévi országos középiskolai tanulmányi versenyeket

1 vt/pá/p hi la

1971. dec.6.

a művelődésügyi minisztérium közzétette az 1971-72-es tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny, a szakközépiskolák országos szaktárgyi versenye, valamint az arany daniel matematikai verseny lebonyolítására vonatkozó tudnivalókat és a határidőket.

/folyt köv ./

M

-3-

bb.4. meghirdették az 1971-72-es..... 1.folyt /p

az országos középiskolai tanulmányi verseny tantárgyai a következők: magyar nyelv és irodalom, történelem, politikai gazdaságtan, földrajz, fizika, kémia, biológia, matematika, orosz nyelv, angol nyelv. az utóbbiban csak azok a középiskolai tanulók vehetnek részt, akik az angol nyelvet rendszeres tantárgyként tanulják.

a versenyen valamennyi középiskola harmadik és negyedik osztályos tanulói indulhatnak, egy diák legfeljebb két tantárgyban versenyezhet. az első díj valamennyi tantárgyban, illetve csoportban kétezer forint, a második díj ezer forint, a harmadik díj 500 forint. a további helyezettek könyvjutalomban, illetve dícsérfő oklevélben részesülnek.

az írásbeli versenyek első fordulóját 1972. február 10. és 17. között, a második forduló 1972. április 15. és 24. között lesz. ugyanezekben az időszakokban bonyolítják le a közgazdasági szakközépiskolák könyvviteli, pénzügyi és statisztikai versenyének fordulóját.

a bólyai jános matematikai társulat arany daniel matematikai versenyének résztvevői az első forduló dolgozatát 1972. március 3-án készítik el, a második forduló időpontja 1972. május 5. /mti/

--

bb.5. három év alatt 500 új lakást kaptak az oroszországi bányászok
vid/kz/p la 1971. december.6.

az oroszországi szénbányák szakszervezeti bizottsága megvizsgálta, hogyan alakult a dolgozók bére, jövedelme, szociális helyzete az utóbbi három évben. a munkaerő biztosítása ugyanis oroszországon éppen olyan nagy gondot jelent, mint az ország más bányavidékein. a vállalat vezetősége nagy erőfeszítéseket tett azért, hogy az iparági átlaghoz képest alacsony béreket az új gazdaságirányítási rendszerben megfelelően emelni tudja. így sikerült az 1968. évi 34.000 forintos átlagos munkásjövedelmet 1970-re 40.000 forintra növelni. nem emelkedett azonban a keresetek növekedésével arányosan a termelékenység. a szakszervezeti bizottság úgy foglalt állást, hogy ezen a helyzeten sürgősen változtatni kell; ellenkező esetben fékbe lehet a keresetek további emelkedésének. emellett fontos feladatként jelölték meg a bérek fokozottabb differenciálódását.
/folyt köv ./

-4-

NA

bb.5. három év alatt1.folyt /p

a szociális helyzet alakulását kedvezően ítélték meg. jobb például a munkaruha ellátás, bővült a jogosultak köre. az ebéd hozzájárulásnál felemelték a nyersanyagra fordítható összeget és a vállalati hozzájárulást is. így a dolgozók azonos térítés ellenében bőségesebb étkezéshez jutnak. az új kollektív szerződésben növelték a napi háromszori étkezésre jogosultak körét. jelentős összeget költöttek munkásszállásra, az üzemorvosi rendelőre, és sok más olyan célra, amely kedvezően befolyásolta a szociális ellátást. sokat javított az oroszországi bányászok helyzetén, hogy az utóbbi három évben 500 új, nagyobb arányban szövetkezeti lakáshoz jutottak. emellett a vállalat jelentős összeggel támogatta a dolgozók saját lakásépítését. 1969 óta 174 esetben nyújtott hitelt, csaknem 3 millió forintos összegben, nagyon kedvező feltételekkel. /mti/

--

bb.6. harminchárom ezer oktatásügyi dolgozó üdült az idén

i vt/mné/p hi la

1971. december.6.

a pedagógusok szakszervezetében elkészült az idei üdültetés mérlege; ebben az esztendőben csaknem 33.000 oktatásügyi dolgozó és családtagja részére biztosították az üdülési lehetőséget. ez mintegy ezerrel haladja meg a múlt évi számot. figyelemre méltó, hogy az idén már több mint 10.000-en kaptak családos beutalót, ami tíz százalékos növekedés az előző évihez képest. a családos üdültetésben különösen baranya, borsod és heves megye fejlődött sokat. /mti/

--

-5-

NA

bb.7. gyárak „zöld mezőben,, -félezer magyar konzervgyár a szovjetunióban - zakszka és datolyaszirup

1 ba /fk/p sl hgy

1971. december.6.

Évről-évre keresettebbek a világpiacra a magyar konzervgyári berendezések. a napokban 1 millió 200 ezer rubel értékű megállapodást kötött a hazai konzervgyári berendezések exportjára, a komplex vállalat szovjet külkereskedelmi partnerével. a szerződés értelmében a közelmúltban kidolgozott aszeptikus tárolóberendezéseket szállítanak szovjet konzervgyárak számára. az új berendezéssel hőkezelik az elraktározott gyümölcsöt, s az eljárás hosszú időre megakadályozza a konzervgyári alapanyag romlását.

a komplex külkereskedelmi vállalat legfőbb piaca a szovjetunió, ahol tizenöt év alatt több mint félezer magyar komplett konzervgyárat szereltek fel. ez azt jelenti, hogy a konzervgyári kapacitás több mint 40 százaléka magyar berendezés. a komplex csaknem 20 országgal áll kapcsolatban, magyar konzervgyárak működnek több szocialista országban, ázsiai és afrikai államokban, s olyan nagy konzervipari hagyományokkal rendelkező országokban, mint olaszország, dánia, hollandia, ausztria.

egyre több országban létesítenek magyar konzervgyárat „zöld mezőben,, tehát olyan helyen, ahol csak a terület adott, és nemcsak az üzem közvetlen felszerelését, hanem valamennyi kiegészítő berendezését a magyar fél szállítja.

az exportsikerekhez hozzájárult, hogy a hazai gyártó cégek és a tervezők a hazánkétől eltérő éghajlatu országok igényeinek megfelelő géptípusok kifejlesztésére is vállalkoztak. a világon először hazánkban terveztek datolyafeldolgozó gyárat és azóta is csak hazai üzemekben készülnek ilyen berendezések. irakban két ilyen datolyagyárat létesítettek a közelmúltban hazai szakemberek. ezek óránként kétezer kilogramm nyers datolyát dolgoznak fel, 70 százalékos sűrítménnyé. iránba és irakba paradicsomfeldolgozó üzemeket szállítottunk. indiában a citrusok, a narancs, a citrom és a grapefruit feldolgozására alkalmas magyar berendezések működnek. a szovjetunióba egy különleges vegyes salátát, a zakszkat gyártó berendezést szállítottak. az izletes borkorcsolya konzerveket gyártó gép iránt azóta számos más országból is érdeklődtek. /mti/

--

-6-

bb.8. naponta 300-400 ezer fát ültetnek el bács-kiskun megyében

vid/kz/tné/p la

1971. december.6.

az enyhe decembert kihasználva teljes erővel dolgoznak a fáteltelepítők bács-kiskun megyében. a kiskunsági erdő - és fafeldolgozó gazdaság területén, ahol már hosszú idő óta évente 1000 hektár új erdőt telepítenek, naponta 300-400 ezer, nagyjából tülevelű fát ültetnek el.

a nagyarányú fásítás összefügg azzal, hogy az országos erdőszítési program nagyobb részét már évek óta az alföldön, főleg a duna-tisza közén valósítják meg. a közismerten kopár táj erdőszítettsége így ma már megközelíti az országos átlagot. a gazdasági lehetőségek függvényében a következőkben is tovább folytatják a tervszerű erdőtelepítéseket ezen a vidéken. a munka során elkülönítik a közjóléti és a gazdasági célokat szolgáló fásítást. az utóbbival kapcsolatban azt a követelményt érvényesítik, hogy a fatermelés egyrészt gazdaságos legyen, másrészt megfelelően szolgálja az ipar igényeit. az egészségvédelmet és pihenést szolgáló zöldövezetek, tehát az ugynevezett közjóléti erdők kialakításánál viszont esztétikai és környezetvédelmi szempontokat érvényesítenek elsősorban. bács-kiskun megyében az első ilyen rendelkezésű városi parkerdőt kiskunfélegyháza határában telepítették, de megkezdték már kecskemét zöldövezetének kialakítását is. a városokat övező erdők megszürik majd az alföld poros levegőjét s pihenést nyújtanak az embereknek. telepítenek ezenkívül mezővédő erdősávokat is azzal a céllal, hogy természetes határként válasszák el a gazdasági területeket s ugyanakkor óvják a szélétől a termőtalajt. /mti/

--

bb.9. baromfi tenyészanyagot adunk el a franciáknak

vid/kz/p la

1971. december.6.

a bábolnai állami gazdaság az idén több baromfit exportált, mint eddig bármikor. csehszlovákia és a szovjetunió után Lengyelország is vevői körébe lépett. 46.000 tojó szülőpárt szállítottak franciaországba is. ez az első eset, hogy magyarországi baromfi tenyészanyagot adott el európai tőkés országban. az 5000 darabos próbaszállítmányt még tavaly ősszel küldték ki. francia partnerük nagyon elégedett volt a tetra-sl tojóhibriddel. korábban egy amerikai fajtaival foglalkozott, de a bábolnai tenyészanyaggal jobb eredményt ért el: több végterméket, így több tojást kapott. a bábolnaiak a francia szállítást, akárcsak a hazai vagy más külföldi megrendeléseket kiválóan megszervezték. keltető üzemekből speciális légkondicionált autók vitték a csibéket a ferihegyi repülőtérre, ahonnan a matáv különgépjével 2.5 óra alatt párizsba értek. a francia fővároson kívül bretagneba és toulouseba szállítottak. kikeléstől számított 12 órán belül a legtávolabbi helyen is istállóba kerültek a napocsibék. az idei francia szerződést már teljesítették. jövőre a conlay cég 58.000 szülőpárt vásárol a bábolnai gazdaságtól. /mti/

--

-7-

NA

bb.10. centenáriuma készül európa legrégibb tanárképző intézménye - jubilál ságvári endre, kodály zoltán hajdani iskolája

1 szö/gk/p hi hgy

1971-.december.6.

centenáriuma készül európa legrégibb tanárképző intézménye : 1872. október 7-én nyitotta meg kapuját trefort ágost kultuszminiszter rendelete nyomán a kontinens első olyan gimnáziuma, amely egyúttal az egyetemet végző tanárjelöltek számára is biztosította a szükséges iskolai gyakorlatot, s a józsefvárosi trefort utcában - jelenleg az eötvös loránd tudományegyetem ságvári endre gyakorló iskolája - az évtizedek során diákok tízezreit, tanárjelöltek ezreit bocsátotta ki padjaiból. itt működött tanárjelöltként kodály zoltán, s nyolc esztendőn át az iskola diákja volt ságvári endre, aki 1931-ben kitüntetéssel érettségizett. az iskola falai között sajátította el a tanítás alapjait bókai lászló, rényi alfréd, szekfü gyula, sőtér istván, ortutay gyula.

a rangos intézmény jelenlegi tanári karában számos kossuth-díjas pedagógus, kandidátus és magas kitüntetéssel elismert nevelő dolgozik. a jubileum küszöbén megalakult az iskola centenáriumi bizottsága, s a következő időszakban tudományos ülés szervezésével, több kiállítással, számos pályázattal kívánják megünnepelni az évfordulót. a tervek között szerepel emlékkönyv megjelentetése, amelyben publikálják majd az iskola történetével - egyúttal a magyar tanárképzés történetével - kapcsolatos dokumentumokat. a bizottság kéri az intézmény hajdani tanárait, tanárjelöltjeit, diákjait, hogy a birtokukban levő dokumentumokat szíveskedjenek kölcsönadni, s az ünnepélnyel kapcsolatos tanácsaikkal is segíteni egykori iskolájukat. /mti/

--

bb.11. együttműködési szerződést kötött a tolna megyei tanács vb. és a keszthelyi agrártudományi egyetem

vid/kz/p la

1971.december.6.

együttműködési megállapodás jött létre a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága és a keszthelyi agrártudományi egyetem között. a cél tolna megye mezőgazdasági szakemberellátottságának javítása és a szakemberek képzettségi színvonalának növelése.

/folyt köv ./

-8-

NA

bb.11. együttműködési szerződést..... 1.folyt /p

a megállapodás szerint a megyei tanács vb és az egyetem közösen szervez felvételi előkészítő tanfolyamot, s az egyetem felvételi bizottságában helyet kap a megye képviselője is. az egyetem vállalta a megye mezőgazdasági szakembereinek rendszeres továbbképzését, elősegíti, hogy klubot rendezzenek be a keszthelyi egyetemen tanuló tolna megyei diákoknak, s e klub programját úgy állítják össze, hogy az egyetemen tanuló diákok jobban megismerjék megyéjük mezőgazdaságát és kulturális életét, felhívja a figyelmüket az ottani elhelyezkedési lehetőségekre. a megyei tanács pályázatok meghirdetésével is elősegíti a keszthelyi egyetemen végzett fiatal tolna megyei szakemberek elhelyezkedését. /mti/

--

bb.12. járási hivatal másodfokon dönt -a községekhez került az építési ügyek intézése a makói járásban

vid/kz/p la

1971. december.6.

a makói járási hivatalban 1972. január elsejével megszűnik az elsőfoku építési ügyek intézése. a jövőben a községekhez kerül a feladat ellátása. a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága ugyanis úgy döntött, hogy e jogkör gyakorlására több község közösen alkalmazzon ügyintézőt. ezeket a tanácsai dolgozókat szaktanfolyamokon készítik fel munkájukra. a megyei építés-, közlekedés- és vízügyi osztálynak, valamint a makói járási hivatalnak feladatuk adták, hogy fokozottan ellenőrizze és segítse tevékenységüket. az ügyintézők a hét különböző napjain a számukra székelyhelyi szolgálati körzeti központokból egy-egy napra ellátogatnak a hozzájuk tartozó falvakba. így minden lakos helyben intézheti majd el az építkezésekkel kapcsolatos ügyeit, nem kell utazgatniok mint korábban a járási székhelyre. a makói járási hivatalnál a jövőben az építkezési ügyekkel kapcsolatban csak másodfokon intézkednek. /mti/

--

-9-

NA

bb.13. országosan 11 igazán „tisztá, virágos,, város -
budapest ismét elmaradt a versenyben

1 gy /pá/h/p la

1971.december.6.

hogyan alakult idén a „tisztá, virágos,, városok ,
községek, intézmények száma ?- erre ad választ a magyar vörös-
kereszt legfrisebb mérlege, amely az országos tisztasági
mozgalom ezévi eredményeit összegezi.

a mozgalom aktivistái az elmúlt hónapokban valamennyi
városunkban felmérő körúton jártak.az eredmény : csupán 11 vá-
ros felelt meg a „tisztá, virágos,, cím követelményeinek. elgon-
dolkoztató tény,hogy budapest az előző évekhez hasonlóan
sem szerepel a 11 nyertes között .

szerte az országban több mint 2700 községben vizsgáltuk
meg : biztosítottak-e az alapvető egészségügyi feltételek, s egy
esztendő alatt helyi összefogással hogyan épült, szépült a kör-
nyezet.a szigorú bírák csupán 330 községet nyilvánítottak „tisz-
tának,, az aktivisták nem kis feladatot vállaltak akkor ,amikor
sorra jártak csaknem kétmillió lakóházat. a „tisztá ház,, pró-
báját összesen 681 ezer lakóépület állta ki.s a mezőgazdasági nagy-
üzemek eredményei : tsz-eink mintegy fele,az állami gazdaságok
kétharmada felelt meg a tisztasági mozgalom előírásainak. a „tisz-
ta iskola- egészség- és ifjúság,, cím elnyeréséért a diák közös-
ségek versenyeztek. az oktatási intézmények közül több mint 2600
teljesítette a legfőbb követelményeket.

mint a vöröskereszt illetékesei elmondották: 1971-ben
a számszerű javulás mellett - különösen falun- örvendéses ja-
vulás tapasztalható a környezet-egészségügy fejlesztésében. a vá-
rosokban azonban ma is az egyik legfőbb gond a szemetelés elleni
hadjárat. a tisztasági mozgalom ezért nemcsak a vöröskereszt, a
tanácsai egészségügyi osztályok, az idegenforgalmi szervek,s más
szervezetek ügye, hanem az egész társadalom feladata. ezt segíti
elő a „tisztá,, jelszóval indított mozgalom, amely egy-egy város,
község, vagy intézmény szűkebb társadalmának összefogását, a lo-
kálpatriotizmusból táplálkozó céltudatos környezetvédelmet jelen-
ti./mti/

-10-

bb 14. hírek a főváros életéből

1 -don/ny hí hgy

1971. december 6.

kevés az ifjúsági klub pest-
erzsébeten

a budapesti városrészek közül - a lakosság átlagos élet-
korát tekintve - a xx. kerület a legfiatalabbak közé tartozik.
/pesterzsébeten körülbelül 20 ezer a kisz-korosztályu fi-
atal/ gondot okoz azonban, hogy kevés az ifjúsági szórakozó-
hely: a különböző intézményekben és üzemekben mindössze 13 klub,
ahol összejöveteleket, műsoros esteket tarthatnak. probléma
az is, hogy a meglévő klubok többsége pesterzsébet szívében ta-
lálható. olyan nagyobb településen, mint például a végsey uti
kisz-lakótelep, semmiféle művelődési, szórakozási lehetőség
nincs. éppen ezért a xx. kerületi tanács fontos teendőjének
tartja a párt ifjúságpolitikai határozatából adódó feladatok
végrehajtását: a következő hetekben, hónapokban a tanács a ke-
rületi kisz-bizottsággal közösen megvizsgálja, hol lehetne if-
júsági klubokat létesíteni a pesterzsébeti fiatalok részére.

zuglóban mikrobusszal viszik az
idős embereket orvoshoz

zuglóban is sok olyan idős, magányos embert tartanak nyil-
ván, akik nem szívesen válnak meg otthonuktól, viszont szociál-
is körülményeik, egészségi állapotuk miatt gondozásra szorul-
nak. az ilyen öreg zuglóiakat gondozók keresik fel és ápolják
otthonukban, s nemcsak a kosztjukról gondoskodnak, hanem laká-
sukat is rendbe teszik. a házi gondozónők munkájának megkönnyí-
tésére a xiv. kerületi tanács mikrobusszal biztosított. a betegá-
polók így naponta jóval több idős embert kereshetnek fel, s a
nehezen mozgó, gyenge állapotú öregeket is mikrobusszal viszik
orvoshoz.

terézváros egészségügye

a következő esztendőben a terézváros egészségügyi ellátásá-
nak javítására mintegy 45 millió forintot fordítanak. a többi
között a bajcsy zsiliányky ut 33. szám alatti körzeti orvosi ren-
delő ekg-t kap, a szondy utcai és a szív utcai rendelők pedig
a mellettük levő helyiségekkel bővítik. a csengery utcai kor-
szerűtlen szakorvosi rendelőintézetet „tetőtől- talpig,, rend-
behozzák. /mti/

7.45/ny

-.-

- 11 -

bb 15. hitelben vásárolt mezőgazdasági gépek

i jf/fk;/ny sl hgy

1971. december 6.

a korai tél 10-12 napra félbeszakította a mélyszántási munkákat, a traktorok azonban december első napjaiban ismét munkához láttak és egészen az erős fagyok beálltáig kinn maradnak a földeken. ezekben a napokban a gépekkel kapcsolatban fontos tanácskozásokra kerül sor, a bank-központokban és az irodákban. a gazdaságok vezetői a téli hónapokat használják fel arra, hogy felujítsák és kiegészítsék az üzemek gépparkját.

Idén az elmúlt évinél lényegesen nagyobb alkatrész készletből válogathattak; amíg az elmúlt évben 1.13 milliárd forint értékű gépparkot állt rendelkezésükre, addig az 1971-re biztosított alkatrészek, cseredarabok értéke meghaladta a másfél milliárd forintot. műszaki cikkekből is több volt; az elmúlt évi 670 millió forinttal szemben idén 863 millió forint értékű műszaki árut hozott forgalomba a kereskedelem, a gépek felujtása, javítása tehát általában jól sikerült és a téli gépjavításokhoz szükséges alkatrész döntő többsége a gazdaságok rendelkezésére áll. a legtöbb üzem azonban új gépeket igyekszik vásárolni és ehhez korábban igényelték a bank-hiteleket, amelyeket sokfelé most folyósítanak számukra.

↑ az
a tapasztalatok szerint a legtöbb megyében a mezőgazdasági nagyüzemek a lehetőséghez képest éltek a hitel-felvétel lehetőségével. egyes megyékben azonban november végéig kevesebbet kértek, mint amennyire módjuk lett volna, például csongrádban, ahol a hitelkérelmek mindössze 6.5 millió forintot tettek ki, holott 40 millió forintos összeg folyósítására lett volna lehetőség. a gazdaságok általában azért tartózkodtak a vásárlástól, mert a gépeket idén már nem tudják használni, és a téli tárolásnál csak romlik műszaki állapotuk. /mti/

7.55/ny

- 12 -

bb. 17. czinege Lajos ausztriába utazott

pá/il hgy

1971. december 6.

Czinege Lajos vezérezredes honvédelmi miniszter hétfőn nem hivatalos látogatásra Ausztriába utazott Karl Lütgendorf dandártábornok, az osztrák köztársaság szövetségi hadügyminisztere meghívására. /mti/

--

bb 16. forgalmi akadályok a főváros villamosközlekedésében

i -don/mm/ny hgy

1971. december 6.

Hétfőn reggel a főváros villamosközlekedésében többhelyütt forgalmi akadály keletkezett. fél hatkor az alkotás utca és a hegyalja ut kereszteződésénél egy 61-es jelzésű villamos meghibásodott, emiatt a moszkva tér felé közlekedő villamosok huszperces késéssel futottak be a budai végállomásra. negyed nyolckor a gubacsi úton egy 31-es villamos áramszedője eltört, emiatt a felsővezeték zárlatos lett. a közvágóhid és környékén 25 percig szünetelt a villamosközlekedés. /mti/

--

bb. 18. berlinbe utazott a szot küldöttsége

pá/sl/il hgy

Vasárnap a késő esti órákban Gáspár Sándor főtitkár vezetésével berlinbe utazott a szot küldöttsége, amely részt vesz a szakszervezeti világszövetség végrehajtó irodájának, valamint főtanácsának ülésén. a küldöttséggel utazott földvári aladár, a szot elnöke, az szvsz számvizsgáló bizottságának elnöke is. a delegációt a keleti pályaudvaron a szot titkárságának tagjai bucsuztatták. /mti/

--

bb. 19. a szovjet nőbizottság meghívására

pá/zs/il hgy

1971. december 6.

a magyar nők országos tanácsának három tagu delegációja utazott a szovjetunióba a női szakmunkásképzés problémáinak tanulmányozására. /mti/

--

- 13 -

101420

bb. 20. teljesítette 1971. évi szakmai tervét a komlói zobák akna

vid kz/11 hgy

1971. december 6.

a komlói zobák aknán házi ünnepséggel kezdődött a hét. reggel hét órakor ugyanis napszintre szállították az 1971. évi szakmai tervben - az év elején meghatározott programban - előírt 569.200 tonna feketeszén utolsó tonnáját is. a fiatal bányának 1964-től - a termelés kezdete óta, most sikerült legkorábban eleget tennie termelési kötelezettségének. ezt megelőzően 1966-ban volt hasonló siker, de akkor „csak”, december 15-én.

az üzem vezetői köszönetüket elismerésüket fejezték ki a bányára kollektívájának, a feladatok teljesítésében mindig élenjáró szocialista brigádoknak. az ő jó munkájuknak döntő része van abban, hogy urrá lettek az évközi üzemi gondokon, így például a november elején öngyulladásból támadt veszélyes bányatűzön.

az ország zavartalan szénellátása érdekében évközben a termelés fokozását kérte a mecseki szénbánya vállalat zobák akna dolgozóitól. ennek is igyekeznek eleget tenni. elhatározásuk szerint az év végéig még további 49 000 tonna szenet bányásznak./mti/

--

bb. 23. 130 000 munkóra a kongresszus tiszteletére - több mint 15 000 somogyi fiatal versenyre

vid kz/8ü hgy

1971. december 6.

somogy megyében a kisz kongresszus tiszteletére indított versenybe több mint 15 ezer fiatal kapcsolódott be. a legújabb összesítés szerint már eddig együttesen több mint 130 000 órát dolgoztak a termelő munka mellett részt vettek parkok, terek rendezésében, községük szépítésében./mti/

--

12.35/11

- 14 -

a kongresszusi műszakokba.

Ts/1430

bb. 21. kéményépítés - rekordidő alatt

vid kz/11 hgy

1971. december 6.

különleges alaku óriás kémény építését fejezték be hétfőn tatabányán az 1-es számú hőerőműnél. a 160 méter magas kéményt új, rendkívül gyors módszerrel készítették el a „hűtőtechnika”, építő és szigetelő vállalat dolgozói. a „svetho”, elnevezésű svéd - magyar szabadalom alapján kialakított csuszózsálas eljárással dolgoztak, s így 92 nap alatt húzták fel a hatalmas, hiperboloid alaku betontestet. hagyományos módszerrel egy évet is igénybe venne ekkora betonalkotmány elkészítése. az új technológiát kémény építésénél első ízben alkalmazták hazánkban.

az óriás kémény felhuzása után még rendkívül sok tennivaló van jár a füstcsatornák beszerelése, s így várhatóan 1973-ban végeznek a hatalmas munkával. a 35,5 millió forintos beruhást igénylő kémény átadásával évtizedes problémát szüntetnek meg tatabányán. az erőmű régi, mindössze 40 méteres kéményei ugyanis nagy mértékben szennyezik a levegőt. a településre kerülő kénsgáz megkeseríti az itt lakó sok ezer család életét. kedvezőtlen széljárás esetén még a zárt ablakokon is áthatol a kéndioxid. a település fölé emelkedő óriás kémény olyan nagy magasságba juttatja majd a káros égéstermékeket hogy nem kerülnek vissza az alacsonyabb légrétegekbe./mti/

--

bb. 22. száznegy kisz lakás épült az idén somogyban

vid kz/11 hgy

1971. december 6.

a kisz lakásépítési akció kezdetén somogy megyében 300 lakás felépítésére vállalkoztak, de már eddig jóval több készült el. ebben az esztendőben 104 kisz lakás készült el, s ezzel 485-re emelkedett az akció keretében épített otthonok száma somogyban. a kisz lakások többsége kaposvárott és marcaliban épült./mti/

--

12.40/11

- 15 -

Ts/1430

bb. 27. megnyílt a „népek barátsága,, 111. téli egyetem harkányban - európa hét országából vannak vendégei

vid kz/11 hgy

1971. december 6.

dél baranya híres gyógyfürdőhelyén, harkányban hétfőn ünnepelesen megnyílt a „népek barátsága,, elnevezésű 111. téli egyetem, amelyet a tit baranya megyei szervezete rendez évről évre nagyobb sikerrel. Európában ez az egyetlen nemzetközi jellegű téli egyetem. célja, hogy azok a hazai és külföldi vendégek is részt vehessenek a tit ismeretterjesztő találkozóján, akik a nyári egyetemekre nem tudnak eljutni. harkány természeti, környezeti adottságai kitűnően megfelelnek ilyen rendezvényre. ezúttal hét országból jöttek vendégek, magyarokon kívül ausztriából, az ndk-ból, csehszlovákiából, lengyelországból, jugoszláviából és bulgáriából, összesen százötvenen. különösen bolgárok jöttek szép számmal, akik között megtalálhatók a felszabadító drávamenti csata egykori harcosai, hazánkban életüket vesztett bolgár hősök hozzátartozói is.

a napsugár szállóban bocz józsef, a mszmp baranya megyei bizottságának titkára mondott megnyitó beszédet, majd a résztvevők közösen felkeresték a második világháború idején elesett bolgár katonák temetőjét és megkoszorúzták az emlékművet.

a téli egyetem két hetes gazdag programot nyújt hallgatóinak. a következő napokban előadások, kirándulások és egyéb rendezvények révén megismerkedhetnek magyarország gazdasági, társadalmi és politikai helyzetével, baranya és pécs néprajzával, kulturális és művészeti életével, műemlékeivel, a megyében élő nemzetiségek kultúrájával. emellett naponta élvezhetik harkány világhírű kincsét, a 62 fokos gyógyító hatású termékvizet mégpedig a szabad ég alatti téli strandon párafelhő alatt./mti/

--

bb. 29. indokina szolidaritási hét kezdődött vas megyében

vid kz/11 hgy

a hazafias népfront vas megyei béke- és barátság munkabizottsága december 6-tól 11-ig indokina szolidaritási hetet rendez a megyében. az első vietnami emlékműsort hétfőn szombathelyen a szakmunkásképző intézetben tartották. a szolidaritási hét következő napjain szombathelyen, a tanácsi építőipari vállalatnál, a tancsics kollégiumban, ezenkívül bükkön és tompaládon tartanak békegyűléseket. a pénteken szombathelyen sorakerülő záróünnepségen átadják a budapesti vietnami nagykövetség képviselőinek azokat a takarókat, amelyeket a vas megyeiek küldenek a távoli baráti országba./mti/

--

13.00/11

- 16 -

bb 24. tápérték dusicó

vid/kz/ny hgy

1971. december 6.

a demecsei burgonyakeményítőgyár új üzemműsszel bővül 1972-ben. husz millió forintos beruházással építenek egy vitális glutin termelőüzemet, amelynek korszerű és csaknem teljesen automatizált gépsoraát hozzákapcsolják a meglévő burgonyakeményítőgyár gépi egységeihez. a kapcsolt üzemműssben, zömében gabonafélék lisztjének a kivonatából vitális glutint állítanak elő. ez rendkívül tömény fehérje tartalma miatt kiválóan alkalmas különböző élelmiszerek tápértékének dusicására.

az új üzem építését megkezdték. elkészülte után naponta 400 mázsa lisztből 20-25 mázsa vitális glutint készít.

a demecseri burgonyakeményítő gyár eddig egy mezőgazdasági terményhez kötött idényjellegű üzem volt. új részlege lehetővé teszi a folyamatos termelést. /mti/

--

bb 25. 90 család új otthona

vid/kz/ny hgy

1971. december 6.

az elmúlt hét végén 90 zalaegerszegi családot értesített a városi tanács, vegyék át a lakáskiutalásról szóló okmányokat és az új lakások kulcsait. hétfőn reggel az új lakóépület minden lépcsőházát ellepték a butort szállító költözők. ez az első új technológiával - alaguttszalus rendszerrel - épített lakóház zalaegerszegen. még ebben a hónapban egy további, ugyan-csak alaguttszalus rendszerrel épített, 120 lakásos épületet adnak át a mostani szomszédjában./mti/

--

bb 28. magyar lajos emléktáblájának leleplezése pécsen

vid/kz/ny hgy

1971. december 6.

pécs legfiatalabb negyedében, ujmecekalján, a magyar sajtó napja alkalmából ünnepelesen külsőségek között leleplezték magyar lajosnak, a kommunista újságíró és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló alakjának emléktábláját a róla elnevezett utca 1. számú házában falán. magyar lajos a század elején pécsen végezte középiskolai tanulmányait. újságírói pályáját is ebben a városban kezdte, fiatal korában a pécsi hírlap munkatársaként dolgozott. születésének 80. évfordulóján erre emlékeztek a pécsi újságírók./mti/

--
-17-

13.00/ny

Tólván

bb 26. pofonütötte a rendőrt - tizenöt hónapi börtönre ítélték

vid/kz/ny hgy

1971. december 6.

fodor józsef negyvenkét éves miskolci lakos tavaly kegyelemmel szabadult négy év és két hónapi büntetéséből, amit nevelése alatt álló személy sérelmére elkövetett megrontás miatt szabott ki rá a bíróság. csakhamar újra a vádlottak padjára került. ez év nyarán ittás állapotban a miskolci rendőrkapitányságon feljelentést akar tenni sógora ellen. a kapuban szolgálatot teljesítő rendőr azonban az illuminált embert nem engedte be az épületbe. fodor nem tágitott a házi elől, megszólította, molesztálta a járőreket. kellemetlenkedését megelégedve a járőrszolgálat a kijózanító állomásra szállította. fodor emiatt előbb méltatlankodott, majd durva szavakkal sértegette az őt bekísérő rendőröket, s miközben az orvosai ellátásra előkészítették a detoxikáló állomáson szolgálatot teljesítő rendőrt pofonütötte. a másik két rendőrrre is rá akart támadni.

a miskolci járásbíróság fodor józsefet hivatalos személy elleni erőszakban mondta ki bűnösnek, s ezért őt egy év és három hónapi, a börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig öt évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb 30. komszomol delegáció érkezett budapestre

t pr/pá/ny hgy

1971. december 6.

j.m. tyaszelnikov-nak, a moszkvai komszomol központi bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn budapestre érkezett az a komszomol küldöttség, amely a kisz kb megalapítására résztvesz a magyar kommunista ifjúsági szövetség 8. kongresszusán. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. horváth istván, a kisz kb első titkára, valamint dr. gombár józsef, főcse lajos és illisz lászló, a kisz kb titkárai fogadták. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

a küldöttséget - j.m. tyaszelnikovot, illetve v.p. aldohint, a komszomol központi bizottságának osztályvezetőjét és j.sz. bobrovát, a komszomol központi bizottságának tagját - délben a kisz kb székházában fogadta dr. horváth istván. /mti/

-18-

13.05/ny

Tóth 490

bb. 33. időjárásjelentés

1L hgy

1971. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12.00 órakor

enyhe idő

északnyugati irányból továbbra is enyhe, egyre szárazabb levegő áramlik közép-európán keresztül kelet-európa fölé. az enyhe levegő első, nagyobb nedvességtartalmu hullámának elvonulása után az esők megszűntek, a felhőzet felszakadozott tavasziasra fordult az idő. a hőmérséklet a meleggel elárasztott területeken ugrásszerűen emelkedett középértéke az átlagos fellett 5-6 fokkal alakult. lehűlés a kárpát medencében a következő 36 órában nem várható, mivel a hozzánk legközelebb levő hidegfront még az atlanti óceán felett van. hazánkban vasárnap borult idő volt, a reggeli órákban a nyugati megyékben eleinte havaseső, majd eső kezdett esni. a csapadékzóna fokozatosan kiszélesedett és áterjedt az egész országra. a ma reggel 7 óráig lehullott mennyiség a dunántúlon nem haladta meg a 4-5 mm-t, az északkeleti megyékből azonban 9-10 mm-t is jelentettek. legmagasabb hőmérséklet vasárnap az északnyugati megyékben 7-10 az ország többi részén 3-7 fok között volt. ma hajnalban általában 0, plusz 7 fok közötti minimum hőmérsékletet jelentettek, csak egy-két helyen süllyedt kevéssel fagypontra alá a hőmérő higanyszála. délelőtt már csak a keleti megyékben volt borult az ég, kevés helyen szitált az eső. a felhőzet az ország többi részén felszakadozott, napos, enyhe idő volt. a hőmérséklet 11 órákor 4-10 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

keleten felszakadozó felhőzet, majd felhőátvonulások, eső nélkül. hétfőn többfelé élénk, időnként erős lökésekkel kísért északnyugati, északi szél, keddre fokozatosan mérséklődik. néhány helyen reggeli ködképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, plusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 8-13 fok között.
/folyt.köv./
14.00/1L

- 19 -

14.30

bb. 33./ idő folyt./ il

távolabbi kilátások péntekig:

rendkívül enyhe szeles idő. az időszak második felében megnövekvő felhőzettel a hőmérséklet csökken. Legalacsonyabb nappali hőmérsékletek eleinte mínusz 1, plusz 5, később mínusz 4 plusz 2 fok között.

legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 5-10 később 1-6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható az időszak második felében.

12 a duna vízállása budapestnél 137 cm. /mti/

-. -

bb 31. kétezer új telefonvonal székesfehérvárott - befejeződött a telefonközpont bővítése

vid/kz/ny hgy 1971. december 6.

hétfőn nulla órától ismét zavartalanul lehet telefonálni székesfehérvárott: a bhg és a posta dolgozói befejezték a telefonközpont bővítését. kétezer új telefonvonalat kapott a város. az új vonalakat elsősorban a vállalatok és az üzemek valamint lakótelepek igényelők kapják. a készülékek felszerelését is már a napokban megkezdik a posta dolgozói.

a telefonközpont bővítésének befejezésével egyidőben mintegy 200 előfizető száma megváltozott. /mti/

-. -

bb 32. a videoton újdonsága - karácsonyra sorozatban készül a ,, sirius,, táskarádió

vid/kz/ny hgy 1971. december 6.

a székesfehérvári videoton gyárban hétfőn megkezdtek egy új típusú táskarádió - a nagyteljesítményű ,, sirius,, - sorozatgyártását. az új táskarádió integrált áramkörrel készül varicap diódás hangolással és ultrarövidhullámú programválasztó berendezéssel is felszerelik. a fekete és barna fautánzatu, műanyagdobozos ,, sirius,, négy hullámsáv vételére alkalmas: a különleges urh-vételen kívül két rövidhullámú és középhullámú sávja van. már karácsony előtt megjelenik az üzletekben. /mti/

-. -

14.05/ny

-20-

14 35

bb. 34. 70 éves a vörös csillag traktorgyár

t v/pá/sl/il hgy

a napokban ünnepli alapításának 70. évfordulóját a vörös csillag traktorgyár. ebből az alkalomból hétfőn sajtótájékoztatót rendeztek a gyár művelődési központjában.

mint szánthó sándor vezérigazgató elmondta a hofherr-schranz clayton-shuttleworth magyar gépgyári művek Rt 1901-ben kezdte meg a termelést csaknem valamennyi akkor ismert mezőgazdasági gép készítésével, s csak később, a gőzgépek megjelenése után kezdett specializálódni a gőzmozgórók, vagyis a traktorok őseinek gyártására. a gyár termelése a felszabadulás után ugrásszerűen megnőtt. az 50-es években kezdték meg a dömperek gyártását, s a két főtermékből dumper-traktor alakították ki a dupla védjegyet.

a traktorgyár jelenleg mezőgépiparunk egyik legnagyobb üzeme. termelési értéke évente másfél milliárd forint, s mindez ötezer dolgozó munkájának az eredménye. készítenek összerakék meghajtású traktorokat utépitő és földmunka gépeket, földszállító-, építőipari- és rakodóberendezéseket. a régi, korszerűtlen gépek gyártását abbahagyják, idén készülő 530 például az utolsó 28 és 50 lóerős traktorok, amelyeket már nem kerestek a vevők. helyettük jóval nagyobb, 110-130 lóerős gépeket készítenek, s új profilként - a közúti járműprogramon belül - megkezdtek a sebességváltó gyártását.

a traktorgyár, termékeinek körülbelül 70 százalékát a hazai igények kielégítésére termeli, kiterjedt piaci kapcsolatai vannak azonban a baráti államokkal és nem jelentéktelen - egymilliárd dolláros - a tőkés exportja. több nyugati céggel kooperálnak, franciaországban, és Angliában közös értékesítési vállalkozása és szervizhálózata van a gyárnak.

az elmúlt 70 év alatt többször vészelt át nehéz időszakot a vállalat, de minden bajból megtalálta a kivezető utat. a traktorgyár szakemberei most is új profil keresésén dolgoznak a traktorgyártás gazdaságossági problémái miatt. most a tartályokat az építőipari és rakodógépekben látják. /mti/

-. -

- 21 -

14.45/11

NA 1.510

bb 35. napirenden: a legfontosabb információk szerzésének, felhasználásának módszerei - piackutatási konferencia budapesten

t bé/um sl hgy

1971. december 6.

december 7-én és 8-án rendezi meg a II. piackutatási konferenciát a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége szervezési és vezetési tudományos társasága. a nagyszabású rendezvényen több mint 400 szakember vesz részt, köztük bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió, és az nszk piackutatói.

a kétnapos rendezvény jelentőségéről, időszerűségéről tájékoztatta hétfőn zala ferenc, a belkereskedelmi kutató intézet igazgatója a sajtó munkatársait. mint mondotta, 200 nagyvállalatnál és ipari üzemben megvizsgálták, hogy a piackutatások milyen mértékben határozzák meg a beruházásokat, a fejlesztést és az új termékek előállítását. a felmérés negatív eredménnyel zárult, a vállalatoknál, az üzemekben ugyanis alig találtak olyan szervezett széleskörű piackutatást, amelyre alapozhatnák a további prognózisokat. különösen az import piackutatása jár gyermekcipőben. a fontos piaci információk hiányával magyarázható, hogy nemelég ésszerű a kialakuló konkurrencia, hiszen zömében nem a különböző minőségű áruk vetélkednek, hanem az azonos alapanyagból előállított termékek dömpingjével találkozhatunk a piacon. az ilyen jellegű párhuzamos gyártás hátrányos helyzetbe hozhatja a vállalatoké, hiszen, egy-egy alapanyag hiánya minden vállalatnál termelés kiesést okoz, sőt így a hiányuk is egyszerre jelentkezik a piacon.

igen aggasztó jelenségnek ítélték a szakemberek, hogy a műszaki fejlesztést, és az új beruházásokat ugyszólván sehol sem előzte meg széleskörű piackutatás, holott enélkül számos termék előállítását, fejlesztését nem lehet felelősséggel eldöteni.

a konferencián három szekció ülésen vitatják meg a piackutatások helyzetét, módszereit, a termeléseszközök, a fogyasztási cikkek területén. külön foglalkoznak az idegenforgalmi piackutatással, amely hazánkban igen nagyjelentőségű, hiszen nemcsak a hozzánk érkező nyaralókkal, üdülőkkel kell számolni, hanem a tranzitforgalommal is. a pontos idegenforgalom meghatározására összefogtak az osztrák, csehszlovák és magyar szakemberek. erről a közös munkáról is beszámolnak majd a tanácskozáson. kerekasztal megbeszélésen kicserélik tapasztalataikat a részvevő külföldi szakemberek is. /mti /

--

- 22 -

15.45/um

NA 15³⁰

bb 36. kulturális ifjúsági hét sopronban

vid/um fm hgy

1971. december 6.

a kisz-kongresszus tiszteletére az ifjúsági szövetség soproni városi bizottsága - a város művelődési szerveivel és a patiki istván ifjúsági házzal közösen - ifjúsági kulturális hetet rendez december 6-12 között. a kulturális hét megnyitóját hétfőn rendezték meg az ifjúsági házban, ahol a város kisz-életét bemutató fotókból, dokumentumokból, plakétokból kiállítás nyílt. ugyancsak az ifjúsági házban tárlaton mutatják be a fiatal soproni amatőr fotósok felvételeit.

a soproni kulturális hét alkalmából a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom helyi történetével foglalkozó rejtvényfüzeteket adtak ki. a rejtvény pályázaton minden 26 éven aluli fiatal résztvehet. a pályázat értékelésére még ebben a hónapban sor kerül. a hét folyamán többszáz fiatal részvételével számos kulturális eseményt is rendeznek. /mti /

--

bb 37. fejlesztik, korszerűsítik a magyar-csehszlovák határát-
kelő állomásokat

vid/um kz hgy

1971. december 6.

hétfőn egerben megkezdődött a magyar-csehszlovák gazdasági, műszaki tudományos együttműködési bizottság közlekedési albizottságának tizedik ülészaka. csehszlovák részről jaroszlav podzimek csehszlovák közlekedési miniszterhelyettes, magyar részről kis dezső, közlekedés-és postaiügyi miniszterhelyettes vezeti a tanácskozást. a megnyitón elmondották, hogy a jelenlegi ülészakon a két ország határállomásainak fejlesztéséről, korszerűsítéséről tanácskoznak. megvizsgálják a közúti és vasúti határ átkelőhelyek fejlesztésének lehetőségeit és több intézkedést szándékoznak foganatosítani az átkelés meggyorsítására. a szob-sturovo, valamint a komárom-komárno határszakaszokon a vasúti közlekedés villamosítását tervezik. egyeztetik a határövezetben lévő hidak javításáról és fenntartásáról szóló álláspontokat is. a mostani ülészakon megvizsgálják a két ország közlekedési szakemberei közötti tapasztalatcsere lehetőségeit, és módjait is. a négynapos tanácskozás csütörtökön ér véget. akkor írják alá a fejlesztésről szóló megállapodást. /mti /

--
- 23 -

15.50/um

NA 16⁰⁰

bb 38. svájci közalkalmazott-küldöttség látogatása

i hj/um hgy

1971. december 6.

a svájci közalkalmazottak szakszervezetének küldöttsége - max arnold főtisztviselővel - a magyar partnerszakszervezet központi vezetősége és alapszervezetei, valamint az állami szervek munkájának tanulmányozására az elmúlt napokban látogatást tett hazánkban. a delegációt fogadta kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, és dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, a küldöttség látogatást tett timmer józsefnél, a szot titkárnál és dr. bartos istván-nál, a szot társadalombiztosítási főigazgatósága vezetőjénél.
/mti/

--

bb 39. egy hét alatt felére csökkent az influenzás megbetegedések száma a fővárosban

i ms /um zs hgy

1971. december 6.

a fővárosi köjál járványügyi osztályának közlése szerint az influenza-járvány visszavonulása az elmúlt héten gyors tempóban folytatódott. jól szemlélteti ezt a hétfői adatok összehasonlítása. november 26-án pénteken még kerekken tízezer megbetegedést jelentettek a körzeti orvosok, 3-án viszont már csak 5700-at. a szombati számok 7100-ról 4000-ra csökkentek. a hét napon aluli táppénzes arány is meredeken zuhant lefelé. míg a november 14-20 közötti héten minden korábbi járvány rekordját megdöntve a szeptember 1 átlag 644 százalékát érte el a hét napon aluli táppénzes állomány, az ezt követő héten már „csak”, 362 százalék volt, megközelítőleg az előző hetinek a fele.

a kórházba szállítások száma a hét végén száz körül alakult. az iskolásgyermek körében már csaknem normális a helyzet: az 5,1 százalékos hiányzási arány alig haladja meg a járvány nélküli időszakban megszokottat./mti/

--
- 24 -

15.55/um

NF 16¹⁰

bb 40. átadták ujjalota első óvodáját

t-don/um zs hgy

1971. december 6.

hétfőn ünnepi külsőségek között adták át rendeltetésének a xv. kerület ujjalotai városrész első óvodáját. a kavics köz 2-ben felépített gyermekintézmény összesen 210 apróságot fogad. a legkisebbek, a bölcsődések „honfoglalása”, ebben a hónapban várható. az óvoda szomszédságában épített 100 személyes bölcsődét a következő hetekben nyitják meg.

a mintegy 12 ezer lakosu ujjalotai városrészben gondot okoz, hogy akapcsolódó beruházások - főként a gyermekintézmények - meglehetősen későn készülnek el. a xv. kerületi tanács az elhelyezési gondokon most úgy kíván enyhíteni, hogy öt lakóház földszintjén óvodát rendez be./mti/

--

bb 41. meghalt dr. róbert béla,

um hgy

1971. december 6.

a spanyolországi nemzetközi brigádok volt harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése december 10-én 15 órakor lesz a csepeli temetőben./mti/

--

bb 44. kitüntetés

i kf/um hgy

1971. december 6.

a népköztársaság elnöki tanács pulai miklósnak, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes aktív tevékenységéért 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntést adományozta. a kitüntetést hétfőn a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában ligeti lászló főtisztviselő adta át./mti/

--

x
- 25 -

16.00/um

NF 16²⁰

égb 42. új műanyaggyártó üzem - szövetkezeti kooperációban

1 ol/um sl hgy

1971. december 6.

a gyümölcs-, zöldség göngyölegellátó és gyártó országos szövetkezeti vállalat /gev/, valamint a budapesti horizont áfész műanyaggyártó üzemét létesített a nagyvásártelepen. a két szövetkezeti szerv kooperációjában létrejött, mintegy huszmillió forint értékű képviselő új üzemhez a gev rendelkezésre bocsátotta a nagyvásártelepen lévő, s eddig nem teljesen kihasznált üzemcsarnokot, a különböző raktárhelyiségeket és gépeket is. az áfész adja a műanyaggyártó olasz automata fröccsöntő gépeket, amelyeken különféle fóliák, flakonok és más mezőgazdasági célokat szolgáló csomagolóeszközök gyárthatók.

a gépeket még ez évben beszerelik. a munkát előreláthatólag 1972. január 1-én kezdi az új üzem, amelyben mintegy száz dolgozót foglalkoztatnak majd. a szükséges munkaerőt a gev és a horizont közösen biztosítja ./mti/

--

bb 43. tréfás kedvű betörő

vid/um fm

1971. december 6.

különös „meglepetés”, ta egyik júliusi reggel a szim székesfehérvári köszörűgépgyár büféjének vezetőjét: az éjszaka folyamán egy betörő teljesen feldulta a kis üzletet, s furcsa „csinyeket”, követett el. a feketekávé tálalásával „illatosította”, a konyakot barackpálinkával „keresztelte”, a hűtőszekrénybe pedig a kidobált hentesáru helyére cigarettás dobozokat tett. mintegy 700 forint értékű áru kivételével elvitte a pénztárban talált 200 forintot, valamint a büfévezető személyi tárgyait.

a nyomozás kiderítette, hogy a tréfás kedvű betörő szekeres béla 26 éves székesfehérvári kőműves volt, aki már három ízben állt bíróság előtt lopásért. a székesfehérvári megyei bíróság szekeres bélát jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 26 -

16.07/um

NA-16²⁵

bb 45. „napirenden a lakásügy”, - a kossuth klubban

1 gy/um zs hgy

1971. december 6.

a tit budapesti jogi fóruma - a nagy érdeklődésre tekintettel - december 17-én pénteken délután a kossuth klubban megismétli a „napirenden a lakásügy”, című ankétot. a jogi fórum hallgatói a lakásüggyel kapcsolatban kérdéseket tehetnek fel az előadónak - dr. kilényi gézának, a legfőbb ügyészség csoportvezető ügyészének, dr. kiss elemérnek, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főelőadójának, és dr. jenei györgynek, a fővárosi tanács lakásépítési főosztálya helyettes vezetőjének./mti/

--

bb 46. a cseh írók szövetsége

um zs hgy

1971. december 6.

elnökségének tagjai: dr. vrbova alena prózaíró és dr. tomecek jaromir író, a magyar írók szövetségének vendégeként hétfőn budapestre érkezett. a vendégeket dobozy imre, az írószövetség főtitkára fogadta./mti/

--

bb 47. a finn nagykövet fogadása

t vt/um zs hgy

1971. december 6.

finnország nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának évfordulója alkalmából martti ingman, a finn köztársaság budapesti nagykövete hétfőn délelőtt rezidenciáján fogadást adott. megjelent a fogadáson kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. polinszky károly művelődésügyi dr. szalai béla külkereskedelmi, szücs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint politikai, gazdasági, kulturális, tudományos, társadalmi életünk számos más ismert vezető személyisége.

megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--
- 27 -

16.10/um

NA-16²⁰

bb 48. koszoruzási ünnepség komját aladár letenyei emléktáblájánál

vid/um fm hgy

1971. december 6.

a magyar sajtó napja alkalmából hétfőn koszoruzási ünnepséget tartottak a zala megyei letenyén, komját aladár emléktáblájánál. a költő ifju éveinek egy részét letenyén töltötte és itt írta első verseit. egykori lakóháza előtt, amelyen emléktáblája áll, pásztor gézáné, a megyei pártbizottság munkatársa mondott emlékbeszédet., majd elhelyezte a megyei pártbizottság koszoruját. háry sándor, a zalai hirlap főszerkesztő-helyettese a magyar újságírók országos szövetsége nevében koszoruzott. elhelyeztek az emlékezés virágjait az emléktáblán a párt-, a kisz és a tanács helyi szerveinek képviselői is./mti/

--

bb 49. marjai józsef külügyminiszter-helyettes

um zs hgy

1971. december 6.

bemutató látogatáson fogadta dr. ziga vodusek-et, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövétét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

bb 51. ungvári lászló kitüntetése

i szö/um zs cz

1971. december 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa ungvári lászló kossuth-díjas színművésznek a magyar népköztársaság érdemes művészenek, a nemzeti színház tagjának 60. születésnapja alkalmából, művészi munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hétfőn dr. simó jeno művelődésügyi miniszter-helyettes nyújtotta át az ünnepeltnek a nemzeti színházban./mti/

--
- 28 -

16.15./um

NA 16⁵⁰

bb 50. ülészik a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t jf/tr szb sl

1971. december 6.

hétfőn a gellért szállóban megkezdődött a termelőszövetkezetek országos tanácsának kétnapos ülése. a tanácskozáson ott volt dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese, hont jános, az országos tervehivatal elnökhelyettese és kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes.

az ülést k.nagy sándor, tot főtikára nyitotta meg, majd szabó istván, a tot elnöke számolt be a közös gazdaságok 1971. évi eredményeiről. elmondotta, hogy az év elején a tsz-ek egy része kedvezőtlen gazdasági pozícióban volt; a tavalyi árvíz károk éreztették hatásukat, sok helyen pedig a szanálási eljárás során vállaltak a gazdaságok súlyos anyagi kötelezettségeket. a termelőszövetkezetek azonban urrá lettek a nehézségeken és annak ellenére, hogy évközben hosszú időn át sújtotta a termelőket a szárazság, általában eleget tettek a bel- és külkereskedelmi kötelezettségeiknek. a közös gazdaságok bruttó termelési értéke idén várhatóan eléri majd a 67 milliárd forintot, ami 15 százalékkal nagyobb a tavalyinál és valamivel meghaladja az 1969. évi rekord-szintet is. a növénytermelők 20 százalékkal fokozták teljesítményüket, az állattenyésztők pedig idén 6 százalékkal adtak többet, mint az elmúlt évben.

a termelőszövetkezetek búzából 17,3, rizsből 9,4, őszi-árpából 11, tavaszi árpából 14 és félmázsás holdankénti termést takarítottak be. kukoricából is többet termeltek, mint amekkora az előirányzat volt. burgonyából viszonylag kis területen termelték meg azt a mennyiséget, ami a belső ellátáshoz szükséges, almából közepes, szőlőből pedig a közepesnél valamivel jobb termést szüreteltek.

a tot elnöke ezután azokat a problémákat elemezte, amelyek évek óta gondot okoznak a mezőgazdasági tsz-eknek és idén már a lakossági ellátásnál, a feldolgozó üzemek kiszolgálásánál is éreztették hatásukat. erősen csökkent a cukorrépa vetésterülete és - mint ismeretes - a kedvezőtlen terméseredmények miatt az ország cukorimportra szorult. /folyt.köv./

-29-

NA 16⁵⁰

bb 50. /ülésezik... 1. folyt./-szb

további gond, hogy a cukorgyári idény - a vártnál lényegesen kisebb mennyiségű alapanyag miatt - jelentősen lerövidült, és az iparág kapacitása kihasználatlanná vált, miközben a világpiacon megnőtt a cukor ára. ezért a cukor egy részét, meg eléggé nagy anyagi áldozatok árán importáljuk. „visszavonulóban”, van a zöldségtermelés, amely korábban lekötötte a falusi munkaerőt, javította a falusi foglalkoztatottság arányát. főképpen azért van ez így, mert a gépesítés nem fejlődött kellőképpen, s ráadásul állandóan nőnek a termelési költségek. mindez oda vezetett, hogy megnyugtatóan nem sikerült megoldani a lakosság friss zöldségellátását és a konzervipar is nyersanyagellátási gondokkal küzdik. arra van szükség, hogy a termelők és a feldolgozók az ediginél szorosabbra fűzzék kapcsolatukat, mégpedig minden esetben az egyenjogú vállalati együttműködés kialakításával és a zöldségtermelő gazdaságok fokozottabb anyagi-műszaki támogatásával. a ráfizetéses termelést ugyanis ideig-óráig lehet még folytatni, de csak addig a határig, amíg a gazdaságok más ágazatok jövedelméből pótolni tudják a kieséseket. ezzel kapcsolatban a tot elnöke hangsúlyozta: senki sem kívánja, hogy az állam viselje a hibás vállalati döntések következményeit, de azt sem lehet a gazdasági élet formális jelenségének tekinteni, hogy a tsz-ek népgazdasági érdekből veszteséges ágazatokat tartsanak fenn. a tot-nak ezzel kapcsolatban az a véleménye: az üzemek, elsősorban saját gazdálkodási egyensúlyukért felelősek, ellátási felelősséget nem vállalhatnak olyan körülmények között, amelyek számukra kifejezetten hátrányosak. jelenleg nemcsak a zöldségtermesztésnél van ez így, hanem például a szarvasmarha-tartásnál, amely nem rentábilis a mezőgazdasági nagyüzemekben.

a tot elnöke foglalkozott az ipari üzemek munkaerő gondjaival; abból a szemszögből, hogy - egyes vélemények szerint - a tsz-ek okozhatók azért, hogy a nagyüzemekből odébb állnak a jólképzett szakemberek. a tot elnöke kifejtette, hogy a tsz-ek ipari tevékenysége csak jelentéktelen mértékben okozott munkaerővándorlást az ipar és a mezőgazdaság között. a vizsválatok nem igazolták azokat a véleményeket sem, amelyek szerint a tsz-ekben könnyű munkával „nagy pénzt”, lehet keresni. voltak ugyan túlkapások, de ezek csak korlátozott számban fordultak elő. nagy kár, hogy sokan ezekből általános következtetést vontak le, de az is kétségtelen, hogy az ilyen visszasságok ellen a jövőben fel kell lépniök a termelőszövetkezeteknek.

/folyt.köv./

NF 16⁰⁰

-30-



bb 50. /ülésezik.. 2. folyt./-szb

a tot elnöke kifejtette, hogy a mezőgazdasági nagyüzemeknek folyósított hiteleket túlságosan rövid idő alatt kell visszafizetni, ami hátrányos a gazdaságok számára, ezért kérte a pénzügyi szerveket arra, hogy amennyiben lehetséges, változtassanak a hitel-feltételeken.

ezután dr. k. nagy sándor főtitkár, az elnökség javaslatát terjesztette elő a termelőszövetkezetek 11. kongresszusának összehívására; a kongresszust 1972. április 10-12 re hívták össze.

a tanácsülésén ezután széleskörű vita bontakozott ki a termelőszövetkezetek helyzetéről. a hozzászólók kifogásolták, hogy az állami biztosító növénytermesztési díjtételei sok esetben irreálisan magasak, a dohánynál és a paprikánál például az árbevétel 10 százalékát teszik ki, ami hátrányos a termelőkre. sérelmezték azt is, hogy a hitel feltételei között szerepel sokszor a biztosítás is, így tehát a gazdaságok tulajdonképpen még a „nem-biztosítással”, járó kockázatot sem vállalhatják, ebben az esetben ugyanis nem felelnének meg a hitel feltételeinek. szóváltották, hogy a mezőgazdaságban felhasznált ipari eredetű anyagok ára egyre emelkedik és ezt jövekvő anyagi terhet a gazdaságok nem tudják „tovább adni”, miután évek óta nagyjából változatlan áron adják át terményeiket a felvásárolóknak. emiatt nagyon sok gazdaság arra kényszerül, hogy felhagyjon egyes növények termesztésével, ami végső soron az egész népgazdaságra nézve káros. a felszólalók a szarvasmarha-tenyésztést kivétel nélkül veszteségesnek tartották, ez még azokban a megyékben is így van - hangsúlyozták, ahol ennek az állattenyésztési ágazatnak nagy multja van. érdekes, hogy azoknak a gazdaságoknak a küldöttjei is így nyilatkoztak, amelyekben a legnagyobb számú állományt tartják, sőt úgy vélekedtek: minél nagyobb az állomány, annál nagyobb a ráfizetés valószínűsége. ezért kérték, hogy az illetékesek megfelelő anyagi intézkedésekkel, támogatással segítsék a szarvasmarha-tenyésztés fellendítését. a felszólalók kérték, hogy a tudományos kutatók és a tervezők olyan beruházási dokumentációkat adjanak a termelőknek, amelyeket olcsón és gazdaságosan lehet megvalósítani. /mti/

-31-

16.30/szb

NF 17⁰⁰

é
ly

bb. 52. kisz-kongresszusi hét, kongresszusi album dunaujvárosban

vid/fm/rj -cz

1971. december 6.

a kisz-kongresszus tiszteletére dunaujvárosban, a fiatalok városában hétfőn kongresszusi hét kezdődött. a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyárában és az üzemfenntartásnál, a fehérneműgyárban és a mom, dunaujvárosi óragyárában kiemelkedő termelési eredményekkel ünnepezték a közelgő nagy eseményt. a vasmű koksztóló gyár részlegében nagygyűlésen bucsúztatták a kisz-ből kiöregedett dolgozókat.

hétfőn délutánra kétszáz dunaujvárosi kisz-alapszervezetből a városi kisz-bizottságra beérkeztek azok az emléklapok, amelyeken valamennyi kisz-szervezet írásban és képekkel dokumentálta a kongresszusi előkészületek során elért eredményeket. a kongresszusi emléklapokat díszes albumba kötik, s a dunaujvárosi küldöttek viszik fel a szerdán kezdődő kisz-kongresszusra. /mti/

bb 54. nagy részvétellel bucsúztatták fábrý józsef ezredest

i vt/gg szb zs

1971. december 6.

hétfőn a farkasréti temetőben katonai díszpompával bucsúztatták fábrý józsef ezredest, a magyar munkásmozgalom régi harcosát, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjét. a családtagokon és hozzátartozókon kívül a végső tisztességadásán részt vettek a ravatalnál díszőrséget álltak a honvédelmi minisztérium, a magyar partizán szövetség vezetői, az mszmp néphadseregi bizottságának tagjai, valamint az egykori csehszlovákiai harcostársak, az elhunyt munkatársai és barátai.

a honvédelmi minisztérium és az mszmp néphadseregi bizottsága nevében a ravatalnál tóth Lajos vezérőrnagy, a zrínyi miklós katonai akadémia parancsnoka mondott bucsubeszédet. megemlékezett fábrý józsefnek az ellenállási mozgalomban vállalt szerepéről, méltatta a kiváló partizán-csoportparancsnoki tevékenységét és a néphadseregben végzett munkáját. ezután keleti ferenc, a partizán szövetség országos választmányának tagja a szövetség, a család, a volt harcostársak és barátok nevében vett végső bucsút fábrý józseftől, akinek élete szorosan összefonódott a proletárinternacionalizmus ügyével.

a bucsúztatás - az internacionalé hangjai után - a koszorúkkal és virágokkal borított koporsó előtt felsorakozott katonai díszegység dísz-össztűzével ért véget. /mti/

NA 170

-32-

bb. 53. szerdán délután kezdi meg tanácskozását a kisz viii. kongresszus - felelősségteljes feladatok az ifjusági szövetség legmagasabb fóruma előtt

lpr/rj zs -cz

1971. december 6.

az építők rózsza ferenc művelődési házában szerdán délután megkezdte munkáját a magyar kommunista ifjusági szövetség viii. kongresszusa. a városok és falvak 800 ezer kommunista fiataljának képviselőiben 850 küldött vesz részt a tanácskozáson, s helyet foglal majd a kongresszusi teremben 400 meghívott, köztük a kimsz több alapító tagja is. ott lesz politikai, gazdasági és kulturális életünk sok ismert személyisége, a demokratikus ifjusági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség több vezetője, a vietnami demokratikus köztársaság ifjusági szervezetének küldöttsége, s meghívott kaptak a kisz európai testvérszervezetét is.

fehér péter, az mti hirmagyarzója írja:

a napirendi javaslat szerint dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára, az mszmp központi bizottságának tagja terjeszti elő a kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának beszámolóját, s a vitaindítót követően várhatóan már az első napon felszólal a komszomol, a vdk, a divsz és az ndsz küldöttségének vezetője is. csütörtökön plenáris ülésen folytatja munkáját a kongresszus, pénteken pedig szekciósülésekre kerül sor: egésznapos tanácskozáson cserélik ki gondolataikat az üzemekben, a közlekedésben, a kereskedelemben és a hivatalokban dolgozók, a mezőgazdaságban tevékenykedők és a falun élő fiatalok, a középiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben tanulók, az egyetemi és főiskolai hallgatók, valamint az uttörő-vezetők. a munkabizottságokban elhangzottakat a szombati plenáris ülésen összegzik, majd a határozathozatalok után újjáválasztják a kisz központi bizottságát és központi pénzügyi ellenőrző bizottságát.

mint a napirendi javaslatból is kitűnik felelősségteljes munka vár a kisz legmagasabb fórumának küldötteire: összegezniük, értékelniük kell az ifjusági szövetség négy éves tevékenységének legfontosabb tapasztalatait, állást kell foglalniuk az ifjuság helyzetét érintő főbb kérdésekben, s meg kell jelölniük a következő négy esztendő tennivalóit.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 33 -

NA 170

bb. 53. / szerdán délután... 1. folyt./rj

az ifjúsági szövetség életének valamennyi területét sokoldalúan elemző munkát kedvező feltételek segítik: az elmúlt kongresszus óta az mszmp központi bizottsága megtárgyalta a párt ifjúságpolitikájának néhány kérdését, az országgyűlés pedig a közelmúltban ifjúsági törvényt fogadott el. több mint 200 ezer válasz érkezett a kisz központi bizottságának kongresszusi levelére, amelyben a szövetség vezetői a társadalom és az ifjúság kapcsolatáról, a kisz munkájáról kértek véleményt az új generációtól. bebizonyosodott: az ifju nemzedéket épp úgy foglalkoztatja a fiatalok munkára nevelése, a fizikai munka nagyobb megbecsülése, a fiatal szakemberek tudásának, tehetségének még szélesebb körű kibontakoztatása, mint az ifjúsági mozgalom vezetőit, ahogy a viták során elhangzott, minden bizonyítást a kongresszusi teremben is szóba kerül majd: hogyan válhatnak nagyobb részt a fiatalok a negyedik ötéves terv céljainak valóra váltásából, a gazdálkodás hatékonyabbá tételéből, hogyan teremthető meg a művelődési egyenlőség széleskörű érvényesítése, milyen módon fejleszthető, korszerűsíthető tovább az oktatási rendszer, hogyan növelhető a fiatal kommunisták aktivitása a maradiság, a felelőtlenség, a fegyelmezetlenség és az egoizmus leküzdésében.

a levellel egyidőben vitára bocsátott módosított szervezeti szabályzat-tervezet egybevégt a fiatalok várakozásával: a kisz belső alkotmányának is határozottan meg kell követelnie a szervezeti fegyelem betartását, következtesebben és bátrabban kell érvényesítenie a kisz érdekvédelmi funkcióját, erősítenie kell a kisz kommunista, politikai jellegét, nagyobb figyelmet kell fordítania a réteg munkára.

a két kongresszus közötti időben a kisz taglétszáma több mint 54 ezerrel gyarapodott, az alapszervezetek száma pedig már csaknem 27 ezer. bővült a politizáló fiatalok köre: a kisz-oktatásban résztvevők száma elérte a félmilliót helytálltak a kisz-esek a gazdasági építőmunkában is, az ifjúsági brigádok száma az 1967-es 12 ezerről több mint 18 ezerre szaporodott, a két kongresszus között megközelítőleg 55 ezer üzemi és 10 ezer mezőgazdaságban dolgozó fiatal szerezte meg a szakma ifju mestere címet, s jól hasznosították a fiatalokra jellemző tettekeszséget az országos és helyi védnökségek. a fiatalok sikeresen teljesítették a vi. és a vii. kongresszuson tett vállalásaikat: felépült a szolnoki tiszamenti vegyiművek, a borsodi vegyi kombinát, a székesfehérvári könnyűfémmű, a dunaujvárosi papírgyár, tető alá került több mint 12 ezer kisz lakás. az elmúlt négy esztendőben az üzemi fiatalok a termelési és a műszaki feladatok megoldásában, szociális, sport és művelődési létesítmények felépítésében, a vietnami szolidaritási akciókban több mint 20 millió társadalmi munkaórát teljesítettek, a falun élő fiatalok közül pedig több mint 50 ezren vettek részt a mezőgazdasági munkacsucok időszakában a sűrű teendők elvégzésében. a hagyományos nyári önkéntes építőtáborokban csaknem 150 ezren dolgoztak, munkaóráik száma jóval meghaladta a 10 milliót.

/folyt.köv./

17.05 rj

M 17¹⁵

- 34 -

bb. 53. / szerdán délután... 2. folyt./rj

az eredmények nyugtázása mellett a kongresszus minden bizonyítást megtalálja majd a választ arra, hogy a kisz miképpen sokszorozhatja meg erejét a párt politikájának végrehajtásában. a feladatot a párt x. kongresszusa megjelölte: magasabb szintet elérni a szocializmus teljes felépítésében. ebből a munkából a kisz-nek erejéhez mérten ki kell vennie részét, csakugy, mint a negyedik ötéves terv, a népgazdaság céljainak valóra váltásából. új tartalommal kell megtölteni a már jól bevált, hagyományos munkaverseny-formákat, mozgalmakat.

a kongresszus várhatóan javaslatot tesz majd új védnökségek vállalására is, s a korábbi tapasztalatokat figyelembe véve a védnökségek körét, éppen a megmaradók értéke, rangja miatt, szűkíti majd. a kongresszusra vár az a feladat is, hogy meghatározza: az ifjúsági szövetség milyen segítséget nyújthat az oktatási rendszer továbbfejlesztéséhez, a fiatalok általános és szakmai műveltségének megalapozásához. /mti/

--

bb. 57. elhunyt hidvégi ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese

külügy/rj zs -cz

1971. december 6.

hidvégi ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese, a párt kiemelkedő harcosa, 51 éves korában szívroham következtében elhunyt.

hidvégi ferenc fiatalon kapcsolódott be a munkásmozgalomba, s korán megismerte a horthy-rendszer bürtöneit. a felszabadulást követően felelős tisztségeket töltött be a párt- és államapparátusban. a néphadseregben vezérőrnagyként teljesített szolgálatot. az elmúlt években diplomáciai pályán tevékenykedett, vezető beosztásban képviselte hazánkat a vietnami demokratikus köztársaságban.

hidvégi ferenc tevékenységéért több ízben részesült magas elismerésben: birtokosa volt a népköztársasági érdemrend v. fokozata és a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéseknek.

temetéséről később történik intézkedés.

külügyminisztérium,
mszmp ii. kerületi bizottsága,
a külügyminisztérium pártbizottsága,
honvédelmi minisztérium,

/mti/

--

17.10 rj

- 35-

M 17¹⁵

bb.55. vata emil jászai-dijas diszlettervező kiállítása pécsett

vid-fm szb -cz

1971. december 6.

vata emil jászai-dijas diszlettervező munkáiból hétfőn kiállítás nyílt a pécsi kisgalériában, ahol a pécsi közönség első ízben ismerkedhet meg a diszlettervezés mechanizmusával. vata emil másfél évtizedes tevékenykedik a pécsi nemzeti színház-nál, s ez idő alatt mintegy százhusz színdarab diszlettervezte. a tárlaton látható rajzok, makettek az utóbbi évek emlékezetes színházi előadásainak diszleteit mutatják be az érdeklődőknek, a kiállítást nógrádi róbert, jászai-dijas, a pécsi nemzeti színház igazgatója nyitotta meg. /mti/

bb.56. korszerű élelmiszereket csak korszerű berendezésekkel lehet előállítani -megkezdődött az élelmiszer és vendéglátóipari kongresszus

t bé/pá szb sl

1971. december 6.

hétfő-n megkezdődött a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében a geológiai tudományos egyesület és a magyar élelmiszertudományi egyesület rendezésében az élelmiszer-és vendéglátóipari gépészeti kongresszus. az ötnapos rendezvényen a hazai szakemberek mellett résztvesznek osztrák, ndk, valamint nszk-beli, csehszlovák, bulgár, jugoszláv és holland cégek, vállalatok képviselői is. összesen 63 előadásban elemzik a korszerű élelmiszerfeldolgozás technikai feltételeit, ismertetik az új eljárásokat és berendezéseket is.

a megnyitó plenáris ülésen dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes hangoztatta, hogy korszerű élelmiszereket csak korszerű berendezésekkel lehet előállítani. hazai élelmiszergazdaságunk gyorsütemű fejlődése a vertikális integráció kialakítása speciális feladatok elé állítja a gépipart. olyan új, folyamatosan üzemelő berendezéseket kell konstruálni, amelyekben a lehető legkisebb a mezőgazdasági termékek biológiai értékcsökkenése. fel kell készülni a különböző mikrobiológiai termékek, mikroorganizmusok tömeges előállításának technológiai megvalósítására is, amelyek elsődlegesen aféhrjépotlást szolgálják. korszerűsíteni kell a tárolórendszereket és új tartósítási módszereket szükséges alkalmazni.

a plenáris ülésen részletesen foglalkoztak a vendéglátóipar szükségleteivel, valamint a gépipar lehetőségeivel is. az előadások hangsúlyozták többek között, hogy a vendéglátóipari forgalom tovább nő. az iparág fejlesztésére a iv. ötéves tervben ötmilliárd forintot fordítanak. a beruházások során korszerűsíteni kell a hűtést és a légkondicionálást. e két fontos tevékenység tökéletesítése és továbbfejlesztése a gépiparra vár.

/folyt.köv./

HA 1840

-36-

bb.56. /korszerű1.folyt /-szb

az élelmiszeripari gépgyártás 1950-től 1960-ig jelentősen fejlődött hazánkban, kialakult stabil exportpiaca is. 1960-tól azonban az export visszaesett, és a gyártás is stagnált. ebben az időszakban nem volt olyan központi célprogram, amely irányította volna a fontos iparág fejlesztését. 1965-től ismét fellendült az élelmiszeripari gépgyártás, s a iv. ötéves tervben ez az ütem még tovább fokozódik. a termékek előállítására előreláthatólag 60 százalékkal nő, ugyanennyivel emelkedik majd az export is. a hazai gyártás elsősorban a főbb élelmiszeripari ágak gépigényét elégíti ki. a jövőben a konzervipari gépgyártásban főleg a tartósító berendezések előállítását bővítik és fejlesztik, a tejfeldolgozásra folyamatosan termelő berendezéseket konstruálnak, a hus-és baromfi-feldolgozó rendszereknek elsődlegesen a termelékenységét növelik. a gépipar egyik fontos feladata lesz a sütőipari berendezések továbbfejlesztése, amely során a különböző összetételű és nagyságrendű termékek előállítására teszzik alkalmassá az új péküzemeket. a hazai gyártásból a teljes szükségletet a jövőben sem tudják kielégíteni, speciális gépeket ezután is importálnak, vagy külföldi licencek alapján gyártanak majd. /mti/

..

bb.58. elhunyt jakab józsef

fk szb zs

1971 december 6.

a pért és a munkásmozgalom régi harcosa, a szovialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása december 9-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri ujtemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága.

/mti/

..

bb.60. az iparművészeti muzeum

pá szb -cz

1971. december 6.

/ix. üllői út 33-37./ tiz év új szerzeményei, valamint az európai kerámiaművészet című kiállításai december 7-től 24-ig technikai okok miatt zárva lesznek. /mti/

17.25/szb

HA 1840

-37-

bb 59. a kisz kongresszus jegyében - nagyaktiva csepelen

1-don/um zs cz

1971. december 6.

mintegy félezer csepeli fiatal részvételével hétfőn kisz nagyaktiva - ülést tartottak a papíripari vállalat központjában. az összejövetelen csepel fiataljai a kerület országgyűlési képviselőivel, valamint párt-és tanácsi vezetőivel találkoztak. a nagyaktíván a többi között az ifjúsági törvényben biztosított jogokról és köteleességekről, valamint a kisz-korosztályba tartozók lakásproblémáiról esett szó. a kerület vezetői és fiataljai a továbbiakban a szakmunkás-utánpótlás gondjairól beszélgettek. /mti/

-. -

wt

bb. 61. ítélethirdetés az üllői uti gázolás ügyében

t/nm/rj zs -cz

1971. december 6.

hétfőn hirdetett ítéletet a pesti központi kerületi bíróság márk tamás és társa, markó Jenő ügyében. mint arról annak idején beszámoltunk, márk tamás október 5-én jogtalanul igénybevette munkáltatója személygépkocsiját. a gépkocsival felkereste ismerősét, markó Jenőt és elmentek italozni. mulatozás után márk a gépkocsivezetését átengedte az ittas markónak, aki olyan sebességgel vezetett, hogy a nagyváradi téren kocsijuk felborult. a járőrök segítségével sikerült a kocsit fellátni. a baleset helyszínén az ügyeletes rendőr felszólította a két fiatallembert, hogy álljanak kocsijukkal az út szélére. ezt meg is tették, márk azonban begyújtotta a motort és mintegy 110-120 kilométeres sebességgel az üllői ut irányában elhajtott. a menekülők az üllői úton összeütköztek egy szabályosan közlekedő oldalkocsis motorkerékpárral. a szerencsétlenség következtében a motorkerékpár utasai: csáki Imre és 16 éves fia a helyszínen életüket veszítették. a karambol után a vádlottak meg sem kíséreltek segítséget nyújtani.

a pesti központi kerületi bíróság márk tamást foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért, valamint a társadalmi tulajdont károsító gondatlan rongálásért négy és fél évi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. társát, markó Jenőt foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetésért nyolc hónap szabadságvesztéssel sújtotta, s két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

NA 190

- 38 -

bb 62. visszaérkezett párizsból

k/vt/rj zs -cz

1971. december 6.

mező Imréné, a magyar partizán szövetség országos választmányának tagja, aki a szövetség képviselőletében részt vett az arac /a köztársasági volt hadviseltek szövetsége /kongresszusán: /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl-tr szb -cz

1971. december 6.

a mai bb 50-es számú hírünk: /ülésezik a termelőszövetkezetek országos tanácsa/ második folytatása második bekezdésének utolsó sorából a kongresszus összehívására vonatkozó 1972. április 10-12-i időpontot kérjük mellőzni. /mti/

-. -

bb 63. dr. simó Jenő

i szö/tr szb zs

1971. december 6.

művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott Bukarestbe a magyar-román közös könyvkiadási megállapodás aláírásának 20. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

18.38/szb

-39-

NA 190

bb 64. vollmuth frigyos grafikusművész kiállítása békés
csabán

Vid-fm szb -cz

1971. december 6.

„téli tárlat” címmel hétfőn kiállítás nyílt békéscsabán
vollmuth frigyos fiatal grafikusművész alkotásaiból. a megnyi-
tón koszta rozália festőművész mondott beszédet és tartott tár-
latvezetést. /mti/

-. -

bb 65. rendőrségi hírek

1 -don/fk szb zs

1971. december 6.

mátyás pál 25 éves budapesti gépkocsivezető személyau-
tójával elmulasztotta a kötelező megállást és kispesten, a
vörös hadsereg utja és a corvin utca kereszteződésénél elütöt-
te markó lajos 86 éves budapesti nyugdíjast. az idős ember kór-
házba szállítás után meghalt.

a xi. kerületben, a fehérvári ut és a szakasits árpád
ut torkolatában egy személygépkocsi elütötte a 14 éves simonits
mariann budapesti tanulót, akit súlyos sérüléssel kórházba vit-
tek. a baleset oka: a fiatal lány szabálytalanul ment át az ut-
testen.

für istván, 24 éves budapesti gépkocsivezető autóját a
megengedettnél gyorsabban vezette és a xii. kerületben, az al-
kotás utca és a csörsz utca kereszteződésében nekiütközött egy
vasoszlópnak. a fiatal embert súlyos sérüléssel kórházba száll-
lították.

zuglóban, a miskolci ut és a telepés utca kereszteződésé-
nél bóna sándor 43 éves budapesti kőműves személyautójával el-
gázolta gönczy lajosné 68 éves nyugdíjas és gönczy ildikó 44
éves bőrfűző világtalan budapesti lakosokat. a balesetnél gönczy
lajosné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után
meghalt, gönczy ildikó pedig könnyű sérülést szenvedett. a bal-
eset oka: bóna sándor elmulasztotta a kötelező megállást. bónát
a rendőrség őrizetbe vette.
/mti/

-. -

18.48/szb

-40-

NA 1915

öb 66. nógrádi sándor emlékkiállítás csepelen

r ro/um zs cz

1971. december 6.

hétfőn nyílt meg a radnóti miklós művelődési házban nógrádi
sándornak, a magyar és nemzetközi munkásmozgalom kimagasló har-
cosának emlékkiállítására. a magyar néphadsereg egyik alakulatá-
nak kezdeményezésére a hazafias népfront xxi. kerületi lnök-
ségének támogatásával megrendezett tárlat tablói gazdag fény-
kép-és grafikai anyagokkal áttekintést adnak nógrádi sándor éle-
téről, munkásságáról. képeket villant fel fiatal éveiből, meg-
elevenednek a spanyol polgárháború dicső és tragikus eseményei.
méltó keretben jelenik meg a nógrádi csoport második világhá-
borús partizántevékenysége, a bátorság és tudatos kockázatvállá-
lás szép példáiként. felszabadulás utáni közéleti szerepének, te-
vékenységének sok epizódja is látható a kiállításon, mely
két héttig minden nap 9-től 20 óráig várja a látogatókat. /mti/

-. -

bb 67. időjárásjelentés.

fk szb -cz

1971. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. december 6-án, este
19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, eső nem
valószínű. az élnk, időnként erős északi szél fokozatosan tovább
mérséklődik. a reggeli órákban néhány helyen ködképződés. vár-
ható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között. /mti/

-. -

bb 68. a fészek művészklub

fk szb -cz

1971. december 6.

és a zeneművészek szakszervezete nagysikerű szerzői est kere-
tében köszöntötte kardos istván zeneszerzőt, 80. születésnapja
alkalmából. /mti/

-. -

20.26/szb

-41-

NA 2080

—VEER—